Ministerul Educatiei si Cercetarii
Centrul National pentru Curriculum si Evaluare

Examenul national de bacalaureat 2025

Proba E, d)
FIZICA

Filiera teoretica — profilul real, Filiera vocationala — profilul militar

e Sunt obli ’aatoru toate sub|ectele din doua arii tematice (alese de candidat) dintre cele patru previdzute de programa,
adica: A. MECANICA, B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA Sl UTILIZAREA CURE ULUI
CONTINUU, D. OPTICA. in situatia in care candidatul abordeazi subiecte din mai mult de dous arii tematice, vor fi
luate in considerare primele dous arii tematice abordate de candidat.

» Se acorda zece puncte din oficiu.
o Timpul de lucru efectiv este de trei ore.

A. MECANICA Varianta 4
Se considera acceleratia gravitationala g =10m/s®.

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Capatul superior al unui resort vertical de masa neglijabila si constanta elastica k este fixat. De celalalt
capét al resortului se suspenda un corp de masa m. In momentul in care corpul este in pozitia de echilibru,
alungirea resortului este:
. mg . mg c. 2mg q. 4mg 3p)
2k k k k
2. Un corp este tractat, cu viteza constanta v = 0,5 m/s, folosind un motor care actioneaza asupra corpului cu
o fortd F =900 N orientata pe directia si in sensul miscarii. Puterea mecanica dezvoltatd de motor este de:

a. 100 W b. 450 W c. 900 W d. 1800 W (3p)

3. Viteza unui corp variaza, in functie de timp, dupa legea v = A-t%2 +B . Unitatea de masura in S.I. a marimii
A este:

a.m-s b. m-s7! c. m-s2 d. m-s? (3p)
4. Marimea fizica ce caracterizeaza inertia unui corp este:
a. masa b. puterea c. impulsul d. viteza (3p)

5. Un corp punctiform se misca rectiliniu uniform accelerat in sensul pozitiv (m/s)
al axei Ox. Viteza sa variaza, in functie de coordonata, dupa graficul alaturat.
Acceleratia corpului are valoarea:

a. 05m-s? ot

b.10m-s™ TTTYTTTTTTT
Loms > (m)

c.15m-s

d. 20m-s? (3p)

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Scandura din figura alaturatd este fixata in pozitia in care formeaza cu S

orizontala unghiul @ (sina =0,6). Scripetele S este fara frecari si de masa
neglijabila. Corpurile de mase m, =4,0 kg si m, =2,0 kg sunt legate ntre
ele printr-un fir inextensibil si de masa neglijabila, trecut peste scripete. Cand
sistemul de corpuri este |asat liber, corpul cu masa m; coboara uniform pe o

scandura.

a. Reprezentati fortele care actioneaza asupra corpului de masa m; .

b. Calculati coeficientul de frecare la alunecare dintre corpul de masa m; si

scandura.

c. Se aduce scandura Tn pozitie orizontala. Calculati acceleratia sistemului de corpuri in acest caz.

d. Calculati forta de apasare exercitata de fir asupra scripetelui in conditiile punctului c.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Un corp de masa m=2,0 kg, considerat punctiform, este lasat sa alunece liber, pornind din repaus, din
punctul A aflat la Tnaltimea h=32m, ca in figura alaturata. Corpul se opreste in punctul C. Cand trece prin

ms

punctul B, viteza sa este v, =7,0 m/s. Energia potentiala A m
gravitational& se considera nula la nivelul suprafetei orizontale 1
BC. Calculati: h

a. energia mecanica totala a corpului aflat Tn punctul A;

b. lucrul mecanic efectuat de forta de frecare la alunecare
asupra corpului de masd m pe portiunea de la A la B;

c. distanta dintre B si C, cunoscand valoarea coeficientului de
frecare la alunecare dintre corp si suprafata orizontald, x=0,35;

d. valoarea impulsului mecanic al corpului la trecerea prin punctul C daca, pe tot parcursul miscarii, s-ar neglija
fortele de frecare, corpul fiind eliberat din punctul A.

B C

Proba scrisa la Fizica 1 A. Mecanica
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Examenul national de bacalaureat 2025

Proba E, d)
FIZICA

Filiera teoretica — profilul real, Filiera vocationala — profilul militar

e Sunt obli ’aatoru toate sub|ectele din doua arii tematice (alese de candidat) dintre cele patru prevdzute de programa,
adica: A. MECANICA, B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA Sl UTILIZAREA CURE ULUI
CONTINUU, D. OPTICA. in situatia in care candidatul abordeazi subiecte din mai mult de dous arii tematice, vor fi
luate in considerare primele dous arii tematice abordate de candidat.

» Se acorda zece puncte din oficiu.
o Timpul de lucru efectiv este de trei ore.

B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA Varianta 4

Se considera: numarul lui Avogadro Np =6,02-1023mol ™, constanta gazelor ideale R =831

. Intre

mol -K
parametrii de stare ai gazului ideal intr-o stare data exista relatia: p-V =1RT .

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzéatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. In cursul unei comprimari la presiune constanta a unei cantitéti date de gaz ideal:

a. gazul nu schimba caldura cu exteriorul;

b. energia interna a gazului scade;

c. gazul cedeaza lucru mecanic mediului exterior;

d. densitatea gazului scade. (3p)
2. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manuale de fizica, expresia lucrului mecanic schimbat de o
cantitate data de gaz ideal cu mediul exterior in cursul unei transformari adiabatice este:

a. VG AT b. —vC,AT c. VO AT d. v(C, —R)AT (3p)
3. Unitatea de masura in S.I. a marimii fizice exprimate prin produsul dintre masa unui corp si caldura lui
specifica este:

a. J-mol™t.-K™? b. J-K™ c.J d. J-kg? (3p)
4. O cantitate data de gaz ideal efectueaza la un proces ciclic in cursul caruia gazul cedeaza in exterior caldura
Q. =—12kJ. Lucrul mecanic efectuat de gaz de-a lungul unui ciclu complet este L = 3kJ. Randamentul unui
motor termic care ar functiona dupa transformarea ciclica descrisa are valoarea:

a. 40% b. 25% c. 20% d. 15% (3p)
5. O cantitate data de gaz ideal parcurge procesul 1-2-3-4, reprezentat, in coordonate p-T,in P 5 4
figura alaturata. Relatia corecta dintre densitatile gazului in starile 1,2,3,4 este:
& P3<P2=pPa<PL 2

' 1

b. o <p3=ps<py
C. P2<P3=Ps<p1 '
d. p1<po=p4<ps (3p)
Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Doua vase cu pereti rigizi comunica intre ele printr-un tub de dimensiuni neglijabile, ca in figura. Tubul este
prevazut cu un robinet R, initial inchis. Tn primul vas, avand volum V,; =16,62L , se gaseste 0 masd m, =3¢

de hidrogen (4 =2g/mol). in al doilea vas, de volum V, =8,31L, se afla azot (u, =28g/mol) la presiunea

=15-10° Pa. Temperatura ambelor gaze este t =27°C. Ambele gaze au caldura

P2 = R
molara la volum constant G, =2,5R. -@

a. Determinati numarul de molecule de hidrogen.

b. Calculati densitatea azotului.

c. Se deschide robinetul. Determinati presiunea in starea finala care se stabileste in cele doua vase.

d. Determinati energia interna a amestecului gazos aflat in cele doud vase in starea finala atinsa dupa
deschiderea robinetului.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
O cantitate data de gaz ideal poliatomic (CV :3R) sufera o transformare ciclica 1-2-3-1, reprezentata in
coordonate p-V in figura aldturati. Tn procesul 3-1 temperatura este constanta.
cunosc: p, =2,0-10°Pa,V; =40L,V; =0,5V;. Se consider In2 =0,7. Determinati:

a. volumul gazului Tn starea 2;

b. lucrul mecanic schimbat de gaz cu exteriorul in timpul transformarii 2-3-1; !
c. caldura cedata de gaz mediului exterior in timpul unui ciclu; : .
d. randamentul unui motor termic care ar functiona dupad un ciclu Carnot intre 0 0,5v, V4
temperaturile extreme atinse de gaz in cursul transformarii ciclice descrise.

Proba scrisa la Fizica 2 B. Elemente de termodinamica
Filiera teoretica — profilul real, Filiera vocationala — profilul militar



Ministerul Educatiei si Cercetarii
Centrul National pentru Curriculum si Evaluare

Examenul national de bacalaureat 2025

Proba E, d)
FIZICA

Filiera teoretica — profilul real, Filiera vocationala — profilul militar
o Sunt obli I&atoru toate subiectele din doua arii tematice (alese de candidat) dintre cele patru prevazute de programa,
adica: A. MECANICA, B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA Sl UTILIZAREA CURE ULUI
CONTINUU, D. OPTICA. In situatia in care candidatul abordeaz3 subiecte din mai mult de doua arii tematice, vor fi
luate in considerare primele dous arii tematice abordate de candidat.
« Se acorda zece puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este de trei ore.

C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Varianta 4
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. La bornele unei baterii, cu tensiunea electromotoare constantd si rezistenta interioara nenula, se
conecteaza un reostat. Daca rezistenta reostatului creste, atunci:
a. intensitatea curentului electric care strabate bateria creste;
b. tensiunea la bornele bateriei creste;
c. puterea electrica totald dezvoltata de baterie creste;
d. puterea electrica disipata pe rezistenta interioara a bateriei creste. (3p)
2. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate Tn manualele de fizica, marimea fizica exprimata prin produsul

W2 At reprezinta:
a. rezistenta electrica  b. sarcina electrica c. puterea electrica d. tensiunea electrica (3p)
3. Un conductor de rezistenta electrica R este confectionat dintr-un material de rezistivitate electrica p .

Unitatea de masura in S.I. a marimii exprimate prin produsul R -p’l este:

a. Q-m b. @-m?* c. m d. m? (3p)
4. In graficul din figura alaturata este reprezentatd dependenta rezistentei electrice R a
unui fir conductor de temperatura t a acestuia. Coeficientul de temperatura « al
rezistivitatii conductorului are valoarea:

a. 12-103grad™
b. 6-10~3 grad™

t(°C)

3>

c. 6-10*grad™? o' 700 200300
d. 12.10 % grad™ (3p)
5. Doud surse electrice avand tensiunile electromotoare E; =12V, E, =6V, si rezistentele interioare

L =r, =2Q, sunt grupate in paralel. La bornele gruparii se conecteaza un conductor cu rezistenta electrica

neglijabila. Intensitatea curentului electric care strabate conductorul are valoarea:
a. 3,0A b. 45A c. 6,0A d. 9,0A (3p)

Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Se considera circuitul electric a carui schema este reprezentatad in figura. Se cunosc: E; =24V, =2Q,

E, =9V, R, =5Q. Intensitatea curentului electric masurata de ampermetrul ideal (RA =0 Q) este |, =0,5A

si are sensul indicat in figura. Tensiunea electrica indicata de un voltmetru ideal (R, — =) Ri |E1,"1

conectat intre punctele M si N esteU,,, =10V . Eor

2512
a. Determinati valoarea sarcinii electrice ce strabate ampermetrul in timpul At =1h. M | I N
b. Calculati rezistenta electrica interioara r, a sursei avand t.e.m. E,. R,

c. Determinati valoarea rezistentei electrice R, .

d. Se deconecteaza din circuit rezistorul R, . Determinati valoarea rezistentei electrice R, a unui alt rezistor,
montat Tn locul rezistorului R;, astfel incat valoarea intensitatii masurate de ampermetru sa nu se modifice.
lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Se considera circuitul electric din figura. Becurile B, si B; sunt identice. Ampermetrul este ideal (RA =0 Q).
Becurile functioneaza la valori nominale. Rezistenta interioard a sursei este r =25€Q. Becul B; este

caracterizat de valorile nominale P, =9 W si I, =0,6 A . Intensitatea curentului electric [ Er
B2

indicatd de ampermetru este |, =1A . Determinati: @

a. rezistenta electrica a becului B;;

®B1
b. energia electrica consumata, impreund, de becurile B, si B; in timpul At =2min; | B2 8 883
c. tensiunea electromotoare a sursei;

d. randamentul transferului de energie de la sursa la circuitul exterior.

Proba scrisé la Fizica 3 C. Producerea si utilizarea curentului continuu
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Proba E, d)
FIZICA

Filiera teoretica — profilul real, Filiera vocationala — profilul militar

e Sunt obli 'aatoru toate sub|ectele din doua arii tematice (alese de candidat) dintre cele patru previzute de programa,
adica: A. MECANICA, B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA Sl UTILIZAREA CURE ULUI
CONTINUU, D. OPTICA. In situatia in care candidatul abordeazi subiecte din mai mult de dous arii tematice, vor fi
luate Tn considerare primele dous arii tematice abordate de candidat.

» Se acorda zece puncte din oficiu.
o Timpul de lucru efectiv este de trei ore.

D. OPTICA Varianta 4
Se considera: viteza luminii in vid ¢ = 3-108m/s, constanta Planck h = 6,6 -10%*J-s.

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Unitatea de masura din S| pentru raportul dintre viteza luminii si frecventa unei radiatii luminoase este:

a. m b. m™? C.s d. st (3p)
2. O lentila avand convergenta de +5 dioptrii este plasata intre o sursa punctiforma de lumina si un ecran.
Imaginea clara a sursei se formeazéa pe ecran cand lentila se afla la mijlocul distantei dintre ele. Distanta dintre
lentila si ecran este:

a. 80cm b. 60cm c. 40cm d. 20cm

3. Un om priveste catre un obiect punctiform P aflat in apa dintr-un bazin, ca in figura.
Considerand razele de lumina apropiate de normala la suprafata libera a apei, imaginea
obiectului P se formeaza in punctul:

a. A b.B c.C d.P

(3p)
4. O raza de lumina este incidenta pe o oglinda plana. Raza formeaza unghiul de 36° cu suprafata oglinzii.
Unghiul de reflexie are valoarea:
a. 90° b. 72° c. 54° d. 36° (3p)
5. Energia cineticda maxima a electronilor extrasi prin efect E, (107 J)
fotoelectric extern dintr-un material variaza, in functie de "

lungimea de unda a radiatiei folosite, conform graficului din 13,2 B W

figura. Lucrul mecanic de extractie are valoarea: 9,9

a. 33-101%J 6.6

b. 6,6-107° 33 [

c. 9,9-101° 3 0 >4(107 m)
d. 132:1019) (3p)
Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)

in figura alaturata sunt reprezentate doua lentile subtiri convergente, L1 si L2, care formeaza un sistem optic
centrat. O raza de lumina r, paraleld cu axa optica principala si aflata la distanta H =3 cm fata de aceasta, se
refracta prin cele doua lentile si iese din sistem paralela cu axa, la distanta h =2 cm fata de ea. Distanta focala

alentilei L2 este f, =20 cm, iar distanta dintre cele doua lentile este d . LA LA

a. Calculati convergenta lentilei La. r

b. Calculati raportul dintre distanta focald a lentilei L1 si distanta focala _H O1 \ 02

a lentilei L. | thy,
c. Calculati distanta d dintre lentile. ¥ d 3

d. Se mareste distanta dintre lentile cu Ax =10 cm si se asaza un obiect
luminos punctiform la 40 cm Tin fata lentilei Li. Calculati distanta, fata de lentila Lz, la care se formeaza
imaginea finala data de sistemul optic.

lll. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
intr-un dispozitiv Young aflat in aer, cu distanta dintre fante 2/ =1mm, sursa de lumina este plasata pe axa de

simetrie a dispozitivului. Sursa emite simultan radiatii cu frecventele , v; =5-10* Hz , v, =12y, si vy =15v,.
Pentru radiatia cu frecventa v; =5-10** Hz , interfranja observati pe ecran este i; =12 mm . Calculati:

a. lungimea de unda a radiatiei avand frecventa v, =5-10 Hz ;

b. distanta de la planul fantelor la ecran;

c. distanta, fata de maximul central, la care se formeaza maximul de ordinul 5 pentru frecventa v, =12v;

d. distanta, fata de maximul central, la care se suprapun prima datd maximele corespunzatoare radiatiilor cu
frecventele v; si v3 =15v;.

Proba scrisa la Fizica 4 D. Optica
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